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I. CEL, ZAŁOŻENIA I PRZEDMIOT BADAŃ

Badanie zostało zaplanowane i przeprowadzone przez Miejski Dom
Kultury w Wołominie w ramach projektu Zbadaj Kulturę realizowanego
przez Mazowiecki Instytut Kultury w terminie październik - listopad
2015 roku. Głównym celem badania było zdobycie wiedzy na temat
potrzeb kulturalnych w Gminie Wołomin – mieszkańców w wieku 20-60
lat oraz ocena kanałów promocji. Najrzadziej ta konkretna grupa
wiekowa uczestniczy w wydarzeniach kulturalnych proponowanych
przez MDK w Wołominie. Badanie pozwoli ocenić, czy brak udziału
lokalnej społeczności w propozycjach wołomińskiego ośrodka kultury
wiąże się z niedostateczną dystrybucją informacji, słabą ofertą,
czy brakiem wolnego czasu odbiorców.
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II. NARZĘDZIA BADAWCZE

Badanie przeprowadzono na podstawie kwestionariusza ankiety, który
został rozłożony w miejscach pracy w Wołominie, szkołach i przedszkolach.
Ankietę realizowano również na stacji kolejowej i autobusowej, w parku,
na ulicy. Analizie poddano takie zagadnienia jak: zainteresowania,
uczestniczenie w ofercie kulturalnej, potrzeby kulturalne, ocena kanałów
promocji. Zapytano również, kiedy respondenci dysponują wolnym czasem,
a w jakim wymiarze czasowym pochłaniają ich codzienne obowiązki,
w jakich wydarzeniach do tejpory brali udział, jaki charakter wydarzeń
interesuje ich najbardziej i czy w ogóle są zainteresowani uczestniczeniem
w imprezach kulturalnych. Wzięto pod uwagę płeć, wiek, miejsce
zamieszkania oraz czy respondent jest osobą pracującą, uczącą się,
uczącą się i pracującą czy niepracującą. Łącznie zebrano 107 odpowiedzi,
z czego 3 uznano za nieistotne z punktu widzenia diagnozy. Pod uwagę
wzięto ostatecznie 104 ankiety. Wykluczenie trzech uzasadniło
założenie, że badaniem objęte zostaną osoby w wieku 20 - 60 lat.
Nieuwzględnione ankiety zostały wypełnione przez mieszkańców,
których określał inny przedział wiekowy.

Kwestionariusz składa się z trzech głównych części: metryczki,
charakteryzującej profil respondentów, pytań zamkniętych i otwartych.
Łącznie ankieta zawiera 14 pytań.

Poniżej przedstawiamy zbiorcze wyniki analizy 104 ankiet, które wybrane
zostały ze względu na miejsce zamieszkania – w Gminie Wołomin
i wiek respondentów – 20 - 60 lat.
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III. WYNIKI ANKIET

1. Ile ma Pani/Pan lat? 

Badaniem objęto osoby w wieku 20-60 lat. Respondenci w przedziale
wiekowym 20-35 lat stanowią 50% ankietowanych, podobnie jak grupa
w wieku 36-60 lat.

50% 50%

20 - 30 lat 36 - 60 lat
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2.  Prosimy o podanie swojej płci.

W przeprowadzonych badaniach wzięły udział 104 osoby, wśród nich
94 % kobiet i 6% mężczyzn. Powyżej przedstawiony został graficzny
obraz danych. Kobiety chętniej uczestniczyły w badaniach, zauważono
również, że śmielej odpowiadały na pytania otwarte.

kobiety mężczyźni

94%
6%
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3.  Gdzie Pani/Pan mieszka?

Respondentów podzielono na dwie grupy ze względu na miejsce
zamieszkania. 88% ankietowanych mieszka w Wołominie, natomiast
12 % – w innej miejscowości w Gminie Wołomin.

Wołomin w innej miejscowości w Gminie Wołomin

88%

12%
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4.  Jestem:

Dominującą grupę ankietowanych stanowią pracujący – 77%. Drugą
pod względem liczebności tworzą osoby uczące się i pracujące – 20 %.
Zaledwie 2 % to badani uczący się i 1 % – niepracujący.

osoba pracująca

osoba ucząca się i pracująca

osoba ucząca się

osoba niepracująca

20%

77%

2%
1%
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5.  W jakich godzinach dysponuje Pani/Pan
wolnym czasem?

Czas wolny podzielono na trzy grupy: w dni powszednie, w soboty
i w niedziele. Dominująca grupa respondentów dysponuje wolnym
czasem w dni powszednie w godzinach 20.00-22.00. Tak deklaruje
71 % badanych. Czas wolny w soboty i niedziele w godzinach
południowych deklarują głównie mężczyźni, kobiety zaś w większości
dysponują czasem wolnym w weekendy po godzinie 16.00.
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6.  Gdzie najczęściej spędza Pani/Pan
czas wolny?

Największa liczba ankietowanych spędza czas wolny w domu,
tak deklaruje 74 % badanych. Kolejne miejsce, gdzie chętnie przebywają
respondenci w wolnym czasie, to dom/mieszkanie znajomych (65%).
Dobrze i aktywnie spędza się czas w kinie, teatrze, parku, na działce,
na basenie i na siłowni. Najmniejszą, ku zaskoczeniu, popularnością
cieszą się takie miejsca, jak kawiarnia, restauracja i galeria handlowa.
Te dane pokazują, gdzie i jak badani lubią spędzać czas wolny i jaki
rodzaj oferty kulturalnej najbardziej ich interesuje. To także informacja,
w jakie miejsca należy kierować działania promocyjne MDK w Wołominie.
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7. W jakim wydarzeniu kulturalnym zorganizowanym
w Wołominie przez dowolną instytucję brała Pani/ 

brał Pan udział w ciągu ostatnich 6 miesięcy? 

Największą popularnością wśród ankietowanych cieszą się wydarzenia
w ramach festynu (40%). Zaraz po nich sytuują się w rankingu: koncert
jako osobne wydarzenie (36% uczestników), spektakl teatralny dla dorosłych
(27%), promocja książki (17%), pokaz filmu (19%), spektakl teatralny
dla dzieci (15%), spotkania autorskie (15%) i wystawy (14%). Zdecydowanie
mniejszym zainteresowaniem cieszą się wydarzenia takie, jak kino letnie
(9%), warsztaty artystyczne (6 %), przeglądy/konkursy (2%). 3% badanych
odpowiedziało „w żadnym” a opcję „inne” zaznaczyło 8% respondentów
bez wskazania, jakie to były wydarzenia.
Te dane informują, jakie imprezy cieszą się największą popularnością.
Wyniki nie zaskakują ze względu na skalę danych wydarzeń. Odpowiedzi,
które uzyskały największe wartości liczbowe tyczą wydarzeń o dużym
zasięgu – są to: koncerty, festyny, projekcja filmu czy spektakl teatralny.
Pozostałe pozycje to wydarzenia kameralne. Ważne jest, że wszystkie
wymienione propozycje zyskały chętnych, co świadczy o tym, że każde
przedsięwzięcie ma swoich odbiorców wśród respondentów. Zaledwie
3% badanych odpowiedziało, że nie brało udziału w żadnym wydarzeniu.
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8. Czy przez ostatnie sześć miesięcy brała
Pani /brał Pan udział w wydarzeniach

kulturalnych poza Wołominem?

To jedno z najważniejszych zagadnień w badaniu ankietowym, ponieważ
porusza istotny problem: czy brak uczestnictwa w wydarzeniach MDK
w Wołominie w grupie wiekowej 20-60 lat bierze się stąd, że respondenci
nie mają czasu, czy wolą uczestniczyć w życiu kulturalnym poza Wołominem,
na przykład w Warszawie? Wyniki nie dają jasnej odpowiedzi, ponieważ
nieco ponad połowa badanych deklaruje udział w imprezach poza
Wołominem (56%). 44% respondentów w ciągu ostatnich 6 miesięcy
nie brało udziału w wydarzeniach oferowanych przez inne miejscowości/miasta.
Powodem, dla którego większość korzysta z oferty innych miast, może być
położenie Wołomina, który leży pod Warszawą. Stolica dysponuje ogromną
ofertą kulturalną, szerokim zakresem imprez z różnych obszarów.

44%56%

tak nie
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9.  Które z wymienionych wydarzeń podobało się
Pani/Panu najbardziej?

Pytanie dotyczyło wydarzeń poza Wołominem. Największą sympatią
respondentów cieszą się projekcje filmowe (88%), koncerty – 72%,
spektakle teatralne – 48%, wystawy – 30%. Kiermasze/Pikniki podobały się
19% badanym, imprezy sportowe – 17%, spotkania autorskie – 12%,
warsztaty – 9%, Targi/Konferencje – 3%. Wyniki pokazują dużą potrzebę
chodzenia do kina, udziału w koncertach i odwiedzania teatru. Z rozmów
z badanymi wynika, że zachętę stanowią dla nich premiery na dużą skalę,
nowości, dobre warunki i ranga wydarzeń.
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10. Czy korzysta Pani/Pan z ofertykulturalnej
MDK w Wołominie przynajmniej raz w miesiącu?

Dominująca część badanych odpowiedziała, że nie korzysta z oferty
kulturalnej MDK w Wołominie przynajmniej raz w miesiącu (68%);
32% respondentów aktywnie uczestniczy w proponowanych wydarzeniach.
Oznacza to, że MDK w Wołominie ma wśród badanych 38% czynnych
odbiorców.

nie tak

32%

68%
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11. Co utrudnia Pani/Panu korzystanie
z oferty  kulturalnej MDK w Wołominie?

Większość respondentów za powód nieuczestniczenia w ofercie
kulturalnej MDK w Wołominie podaje brak wolnego czasu. Jak wynika
z efektów analizy tabeli wolnego czasu w ankiecie, zdecydowana
większość badanych dysponuje czasem wolnym w późnych godzinach
wieczornych, dotyczy to zarówno dni powszednich, jak i weekendów.
Odpowiedź „brak wolnego czasu” wskazywali głównie mieszkańcy innych
miejscowości w Gminie Wołomin i kobiety. Wśród mężczyzn najczęściej
pojawiały się odpowiedzi „niewiedza”. Odpowiedź „nie mam zdania”
wskazało 30% respondentów.
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12. Jak ocenia Pani/Pan funkcjonowanie
MDK w Wołominie?

Mimo, że tylko 38% respondentów deklaruje aktywne uczestnictwo
w wydarzeniach MDK, większość badanych dobrze ocenia funkcjonowanie
ośrodka (51%). 31% nie ma zdania, a 18% ocenia pracę MDK
bez wartościowania – ani dobrze, ani źle. Nikt nie ocenia funkcjonowania
instytucji źle (0%).

dobrze

ani dobrze, ani źle

nie mam zdania

51%
31%

18%



15

13. Skąd czerpie Pani/Pan informacje
o wydarzeniachna terenie Wołomina?

Ostatnie pytanie ankietowe dotyczyło kanałów promocji. Dominująca
grupa badanych twierdzi, że dowiaduje się o wydarzeniach z plakatów
rozwieszonych na obszarze miasta (45%), od znajomych – 38%, z prasy
lokalnej – 34%, ze strony internetowej MDK – 31%, tyle samo osób
wskazało jako źródło informacji lokalne radio (31%), odpowiedź „z ulotek”
zaznaczyło 25% ankietowanych, „z facebook MDK” – 20%, „od nauczycieli”
– 6%, po 4% – „ogłoszenia parafialne” i „nie docierają do mnie informacje”,
po 2% – „od rodziny” i „inne”, 0% badanych wskazało możliwość
„ze strony Urzędu Miejskiego” i „z lokalnej telewizji”.
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IV. PODSUMOWANIE/WNIOSKI

Analiza badań ankietowych przeprowadzonych w Gminie Wołomin
wśród mieszkańców w przedziale wiekowym 20-60 lat pozwala
wyciągnąć pozytywne wnioski na temat postrzegania MDK w Wołominie,
jego funkcjonowania oraz oferty kulturalnej. Wydarzenia proponowane
przez ośrodek odpowiadają zainteresowaniom ankietowanych.
 
Najpoważniejszą barierą w korzystaniu z oferty jest brak czasu (53%
respondentów). Aby rozwiązać ten problem poproszono badanych
o wskazanie, poprzez wpisanie w odpowiednie miejsca „W” („czas wolny”),
przedziałów godzinowych, w których dysponują wolnym czasem. Wyniki
tego badania pozwolą dopasować godziny organizowanych wydarzeń
do możliwości ankietowanych mieszkających w Gminie Wołomin.
 
W celu usprawnienia kanałów promocji zapytano o źródła informacji
tyczącej oferty kulturalnej ośrodka. Najwięcej respondentów wskazało
plakaty, lokalną prasę, radio, stronę www MDK, facebook i ulotki.
Uzyskane wyniki umożliwią poprawienie jakości i liczby lokalnych
komunikatów promocyjnych.
 
Badaniu kolejnego istotnego zagadnienia służyły pytania o uczestnictwo
w imprezach kulturalnych poza Wołominem. Połowa ankietowanych
deklaruje udział w imprezach realizowanych w innym mieście/innej
miejscowości, wskazując głównie na wydarzenia filmowe, teatralne
czy koncerty. Te trzy obszary mogą kusić lepszą jakością, komfortem
i ciekawszą ofertą. W Wołominie istnieje bowiem kino niespełniające
współczesnych standardów, brakuje również dobrej sali koncertowej,
czy teatralnej. Budująca jest jednak wiadomość, że respondentów
najbardziej interesują wymienione obszary oferty kulturalnej. Mimo często
niekomfortowych warunków w Wołominie odbywa się wiele wydarzeń –
koncertów, spektakli czy seansów filmowych. Potwierdza to konieczność
przezwyciężania bariery, jaką może stanowić infrastruktura. Mając
odpowiednie rozeznanie, można i należy taki stan rzeczy modernizować.
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Czynnikiem zachęcającym do udziału w imprezach poza Wołominem
może być również szerszy wachlarz możliwości, poszukiwanie wyjątkowego
klimatu, możliwość „wyrwania” się do większego miasta. Powody, dla których
ponad połowa respondentów wyjeżdża z Wołomina, szukając oferty
kulturalnej, należałoby zdiagnozować w badaniach jakościowych
lub wywiadach. To z pewnością zagadnienia, które wymagają głębszego
poznania.

Prowadzących projekt badawczy zaskoczyła analiza informacji tyczących
wspomnianych wcześniej kanałów promocji. Wyniki pomogą udoskonalić
narzędzia reklamy i wpłyną na dopracowanie logistyki uwzględniającej
sposoby i miejsca promocji.
 
Rozczarowanie przyniosła z pewnością analiza odpowiedzi respondentów
na pytanie o udział przynajmniej raz w miesiącu w przedsięwzięciach MDK
w Wołominie. Tylko 38% spośród nich deklaruje, że aktywnie uczestniczy
w wydarzeniach. Te dane zdecydowanie wymagają przemyślenia
i głębszej analizy.
 
W podsumowaniu wyników przeprowadzonych badań możemy przytoczyć
bardzo budującą informację, że nikt z ankietowanych nie postrzega źle
funkcjonowania MDK w Wołominie. Zadaniem tej instytucji kultury
jest spowodować, żeby osoby, które wskazały odpowiedź „ani dobrze,
ani źle” miały wystarczająco dużo powodów do pozytywnej oceny
pracy ośrodka.
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